

信息交流

(第 144 期)

河南省法学会

2024 年 11 月 11 日

【高层动态】

王晨在河北调研时强调 扎实做好首席法律咨询专家工作 推动全社会形成尊法学法守法用法的法治环境。中国法学会会长王晨 10 月 30 日至 11 月 1 日在河北省石家庄市、邯郸市调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，学习好运用好新时代“枫桥经验”，充分发挥法学会全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用，扎实推进首席法律咨询专家工作，不断满足人民群众日益增长的法治需求，推动全社会形成尊法学法守法用法的法治环境。

在冀期间，王晨先后来到石家庄市正定县社会矛盾纠纷多元化解中心、裕华区盛邦花园第二社区党群服务中心和邯郸市永年区广府法庭、建北小学法治教育实践基地、复兴区

百家村街道六一社区等，详细了解当地推进首席法律咨询专家工作、创新开展“网上枫桥”“行业枫桥”的做法和经验。他指出，要牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求，建好用好法学会基层服务站点，充分发挥首席法律咨询专家作用，积极开展普法宣讲、法律咨询服务，助力矛盾纠纷预防化解，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

在河北经贸大学，王晨听取了该校法学院开展涉外法治人才培养工作介绍，并与法学院师生交流。他强调，要坚持和完善以实践为导向的涉外法治人才培养机制，努力培养更多政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才，更好通过法治方式和手段维护国家主权、安全和发展利益，服务高水平对外开放。

王晨来到正定古城和邯郸市博物馆、广府古城、韩玉臣美术馆，了解依法加强文化遗产保护、提升文物保护管理利用法治化水平情况，强调要传承和弘扬好中华优秀传统文化，为提升国家文化软实力和中华文化影响力贡献力量。

王晨强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，团结引领法学法律工作者发挥专业优势，服务科学决策、民主决策、依法决策，推动多层次多领域依法治理，提升社会治理法治化水平，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。要弘扬社会主义法治精神，推动全社会增强法治观念和法治

意识，使人民群众自觉尊崇、信仰和遵守法律。要积极投身法治实践，促进社会公平正义，依法持续推动解决人民群众急难愁盼问题，努力建设更高水平的平安中国、法治中国。

河北省省委常委、政法委书记、省法学会会长董晓宇，河北省政协副主席、省法学会常务副会长何秉群等参加调研。

【研究会动态】

辽宁省法学会犯罪学研究会举办“青年论坛”。11月2日，为深入贯彻中央政法委关于未成年人保护的工作要求，辽宁省法学会犯罪学研究会以“未成年人违法犯罪预防与治理”为主题，在辽宁公安司法管理干部学院（金剑大厦校区）举办“青年论坛”。参加本次论坛的嘉宾为犯罪学研究会中相关领域的专家学者及公、检、法、律实务工作者，鞍山市立山区人民检察院党组书记、检察长王家弘，副检察长余秋红、王祎，东港市人民法院审判管理办公室主任金一，沈阳市公安局禁毒支队大队长张斌出席会议。会议由辽宁省犯罪学研究会专职副会长尚铮铮主持。

四川省法学会行政复议法学研究会成立大会暨首届实务理论研讨活动举行。11月9日，四川省法学会行政复议法学研究会成立大会暨首届实务理论研讨活动在成都召开。四川省委政法委副书记、省法学会党组书记、常务副会长刘楠，四川省司法厅党委书记、厅长刘志诚出席会议并讲话。四川省法学会学术部宣读了《四川省法学会关于同意成立省法学

会行政复议法学研究会的决定》。四川省司法厅党委委员、副厅长王强主持会议。会议选举产生了行政复议法学研究会第一届理事会理事、常务理事、会长、常务副会长、副会长、秘书长、副秘书长，并为学术顾问颁发聘书。

【省外观察】

黑龙江省法学会第八届理事会第二次会议召开 刘惠当选第八届理事会会长。11月6日，黑龙江省法学会第八届理事会第二次会议召开，调整补选第八届理事会领导机构，安排部署黑龙江省法学会工作，颁发首批省级首席法律咨询专家代表聘书，黑龙江省委常委、政法委书记刘惠当选省法学会新一任会长并讲话。会议强调，黑龙江省各级法学会要加强政治建设，牢牢把握新时代法学会工作的政治方向。把握时代机遇，积极服务黑龙江省发展大局、法治建设、百姓民生，不断提升繁荣法学研究、服务法治实践、服务经济发展的能力水平，为黑龙江振兴发展提供强大的智力支持和法治保障。坚持固本强基，加强法学会自身建设、法治人才培养、会员和研究会服务管理，努力建设坚强有力、充满活力的法学会组织。

安徽省蚌埠市召开全市法学会重点工作推进会暨业务培训会。11月6日，安徽省蚌埠市召开全市法学会重点工作推进会暨业务培训会。蚌埠市法学主要负责同志，各县区法学会分管负责同志、联络员参会。会议传达学习了中国法学

会领导在相关会议上的讲话、安徽省法学会干部暨融媒体通讯员队伍培训班精神等内容。会上，蚌埠市法学会通报了首席法律咨询专家工作、基层服务站点建设、区域论坛征文获奖情况等内容，部署了省级征文活动、法学会融媒体建设、法治宣传、法治服务等工作，部分县区进行了经验交流、表态发言。会后，蚌埠市法学会围绕首席法律咨询专家工作、基层服务站点建设工作等，对各县区进行了专题业务培训。

吉林省法学会机关组织开展网络安全知识专题培训。11月6日，吉林省法学会机关组织开展网络安全知识专题培训。各部室、吉林省长安法治公益基金会秘书处负责人和网络安全管理员参加培训。培训以《网络安全知识及案例分析》为题，围绕网络安全形势、网络安全法律法规、网络安全典型案例和办公场景中的数据泄露隐患及防范措施等方面，详细介绍了保障网络安全的重要意义，尤其结合具体案例，深入讲解了常见网络攻击类型及安全防护应对措施等。通过此次培训，进一步提升了机关工作人员的学网、懂网、用网能力，营造了“网络安全人人重视，维护安全人人参与”的良好氛围。